
8. fejezet: A változás kora 

„Még legalább száz évig azt kell színlelnünk magunk és mindenki előtt, hogy ami 

helyes, az bolondság, és ami bolondság, az helyes. A fösvénység, az uzsora és az 

elővigyázatosság bálványaink kell maradjanak még egy kis ideig”. – John Maynard 

Keynes (1931) 

A pénz: Mese és Mágia  

Ahogyan a gazdasági összeomlás a következő szakaszába lép, sok mindenről, 
amit korábban igaznak gondoltunk, felismerjük, hogy valótlan. Két generáció 
valósága kérdőjeleződik meg, és a folyamatos reménykedés helyett, miszerint 
rövidesen minden visszazökken a normális kerékvágásba „a vártnál kicsit 
lassabban”, vagy „2012 közepére”, ránk köszönt a felismerés, hogy az a 
„normális” sosem jön már vissza. 

Amikor az egyén személyes valóságának hirtelen változásával szembesül, 
például egy szeretett személy halála miatt vagy mert a Gestapo megszállja a 
várost, rendszerint az első reakciója a tagadás. Ha tragédiával találkozom, az első 
válaszom: „Nem hiszem el, hogy ez történt.” Ennek tudatában nem ért 
meglepetésként, amikor politikai és gazdasági vezetőink hosszú időn keresztül 
tagadták, hogy válság van kibontakozóban. Vegyünk néhány 2007-es idézetet: 
„Az ország gazdasági alapjai szilárdak” – mondta George W. Bush. „Nem 
gondolom, hogy a másodlagos jelzáloghitel-piac problémái súlyos gondot 
okoznának. Azt gondolom, hogy ezek legnagyobb részét kezelni tudjuk.” – mondta 
Henry Paulson pénzügyminiszter. „A gazdasági visszaesés valószínűsége csekély.” 
„A lakásépítési szektorban korrekció tapasztalható.” „Amerika nincs recesszióban.” 
„Valószínűsíthető, hogy a lakásárak 2009 eleje előtt nem fogják elérni a korábbi 
szintet.” Ma a hatóságok a 2010-2015 közötti időszakra egy 5%-os gazdasági 
növekedést jósolgatnak (valójában a szavak mágiájával próbálják azt 
megteremteni). (1) 

Természetesen e kijelentések közül sok a várakozások menedzselése céljából tett 
őszintétlen erőfeszítés volt. A hatóságok azt remélték, hogy a közvélemény 
valóságképének alakításával magát a valóságot tudják befolyásolni, vagyis, hogy 
a szimbólumok manipulálásával az általuk képviselt valóságot is 
manipulálhatják. Ez lényegében egyenértékű azzal, amit az antropológusok 
„mágikus-vallásos gondolkodás”-nak hívnak. Nem ok nélkül mondjuk pénzügyi 
elitünkre, hogy papság. Ünnepi ruhákban feszítenek, misztikus nyelven 
beszélnek, titokzatos írásokat használnak, pusztán egy szóval vagy csak egy 
tollvonással nemzeteket emelhetnek fel vagy dönthetnek nyomorba.   

És látod, a mágikus-vallásos gondolkodás általában működik. Legyen szó akár 
egy sámánisztikus rítusról, egy törvénytervezet aláírásáról vagy a 
számlaegyenleg kiküldéséről, ha a rituálé be van ágyazva egy olyan történetbe, 
amiben az emberek hisznek, akkor annak megfelelően fognak cselekedni: a 
történet által megszabott szerepüket játsszák el, és arra a valóságra reagálnak, 
amit a történet meghatároz. Korábban, amikor egy sámán szertartásról azt 
látták, hogy nem működik, mindenki tudta, hogy egy fontos esemény következett 
be, amely az  Emberek addigi Meséjének végét jelzi, és talán egy új kezdetét. 



Ebből a szempontból, vajon mi a jelentősége a pénzügyi rítusok felgyorsuló 
kudarcának?  

Vannak akik kinevetik a primitív barlanglakókat, akik azt képzelték, hogy a 
barlangfalak állatrajzai mágikusan befolyásolhatják a vadászatot. Ma mégis, mi is 
elkészítjük a magunk talizmánjait, a magunk mágikus szimbólumrendszerét, és 
ezeken keresztül valóban hatunk a fizikai valóságra. Itt-ott megváltozik néhány 
szám, és munkások ezrei felhőkarcolót építenek. Más számok változnak és egy 
köztiszteletben álló üzlet becsukja kapuit. Egy harmadik világbeli ország külföldi 
adóssága, ismét csak egy puszta számítógépes adathalmaz, mely végtelen 
szolgaságba hajtja az embereit, hogy külföldre eladható árukat termeljenek. 
Lelkes végzősök megtagadják álmaikat és rohannak munkába állni, hogy 
kifizethessék a diákhiteleiket, választásukat egy papírlapra festett mágikus 
szimbólum (számla-bizonylat) befolyásolja, melyet minden holdtöltekor kézhez 
kapnak, mint valami mágikus üzenetet a vudu kultúrában. (2) Ezek a cetlik, amit 
pénznek nevezünk és ezek az elektronikus jelek valóban hatalmas varázserővel  
bírnak!  

Hogy működik a varázslat? A rituálék és a talizmánok megerősítik és 
állandósítják azokat a közmegegyezéses történeteket, melyekben mind részt 
veszünk, amelyek valóságunkat alakítják, amelyek összehangolják a 
munkaerőnket és megszervezik életünket. Csak kivételes alkalmakkor nem 
működnek: amikor az emberek meséje összedől. Ma egy ilyen korba lépünk. A 
2008-ban kezdődött válság kezelésére életbe léptetett gazdasági intézkedések 
csak átmenetileg működtek. Nem mentek elég mélyre. Az egyetlen reform, amely 
esetleg hatékony lehet, az, amely létrehozza, megerősíti és állandósítja az 
emberek új meséjét. Hogy lássuk, miről szólhat ez a mese, ássunk le az összeomló 
valóság rétegeibe és ezeknek a pénzhez fűződő kapcsolataiba. 

Amikor a kormánynak a 2008-as válságra adott első reakciója: a „tagadás” 
hiábavalónak bizonyult, a Federal Reserve és a Pénzügyminisztérium újabb 
módszerekkel próbálta meg befolyásolni a várakozásokat. Misztikus varázsigék 
arzenálját alkalmazták, és jelezték, a kormány nem hagyja, hogy olyan fontos 
pénzügyi intézmények, mint például a Fannie Mae, megbukjanak. Azt remélték, 
hogy biztosítékaik elegendők lesznek az ezekbe az eszközökbe vetett bizalom 
fenntartására, amely nagymértékben függött ezen cégek folyamatos 
fizetőképességétől és virágzásától. Hatásos is lett volna, ha a mese, amelyet ezek 
a szimbolikus intézkedések megidéztek, még működne. De nem működik. 
Különösen az a mese nem, amelyik értékkel ruházta fel a jelzálog-fedezetű 
értékpapírokat és egyéb visszafizethetetlen hitelekre alapuló származékos 
termékeket. Ellentétben a tevékkel vagy a véka gabonával, a modern pénzek 
mindegyikének csak attól van értéke, hogy az emberek elhiszik, hogy van. 
Ráadásul ez nem egy elszigetelt hit, hanem elválaszthatatlanul összekapcsolódik 
más hitek, konvenciók, szokások, megállapodások és rituálék millióival. 

A következő lépés az volt, hogy hatalmas mennyiségű pénzt pumpáltak bukás 
szélén álló pénzügyi intézményekbe vagy méltányosságból ( valójában 
államosítva őket, mint ahogy a Fannie Mae, Freddie Mac, és az AIG esetében is 
történt), vagy tulajdonképpen a semmiért cserébe, mint a TARP programban. Az 
utóbbiban a Pénzügyminisztérium garantálta vagy vásárolta meg a bankok 
„mérgező eszközeit”, abban a reményben, hogy javítani fogja a mérlegüket, hogy 



újból hitelezni tudjanak, és így még nagyobbra fújják a hitelbuborékot. Nem 
működött. A bankok megtartották a pénzt (kivéve azt, amit kifizettek 
vezetőiknek bónuszként), hogy abból fedezzék további, bevallatlan összegű kétes 
eszközöknek való kitettségüket, vagy arra használták, hogy kisebb, 
egészségesebb bankokat vegyenek meg. A recesszió torkában eszükbe sem jutott 
olyan fogyasztóknak hitelezni, akiknek már semmijük sincs, vagy olyan 
vállalkozásoknak, akik már így is túlságosan eladósodtak. Az ingatlanok értéke 
tovább csökkent, a bedőlő hitelek aránya tovább emelkedett és az ezekre épülő 
származékos termékek egész rendszere tovább omladozott. A fogyasztás és az 
üzleti aktivitás zuhant, a munkanélküliség az egekbe szökött, az európaiak utcai 
zavargásokba kezdtek. És miért? Csak mert néhány szám megváltozott néhány 
számítógépen. Igazán lenyűgöző. Ennek csak akkor van értelme, ha 
megegyezéseket megtestesítő talizmánoknak tekinted ezeket a számokat. 
Ásványi anyagokat bányász a földből egy szállító, és elküldi egy üzemnek, 
cserébe – miért is? Egy pár fecniért, vagy még inkább számítógépen megjelenő 
bitért cserébe, amit ráadásul még egy (hitelt nyújtó) banknak is jóvá kell hagynia.   

Mielőtt túlságosan megrémülnénk amiatt, hogy dollárok milliárdjait osztják szét 
a gazdagoknak, térjünk vissza a földre, újból a pénz valóságához. 
Tulajdonképpen mi is történik, amikor ezt a pénzt szétosztják? Szinte semmi, 
csak a számítógépeken megjelenő bitek változnak; és az a néhány ember, aki 
ezeket értelmezi, kijelenti, hogy a pénzt átutalták. Ezek a bitek egy a mesével 
kapcsolatos megállapodás jelképei. Ez a mese megszabja, hogy ki a gazdag és ki a 
szegény, ki birtokol és ki tartozik. Azt mondják, hogy a gyermekeink és az 
unokáink is fizetni fogják ezeket a szanálásokat és gazdaságélénkítő hiteleket, de 
ugyanúgy megtörténhetne az is, hogy egyszerűen nem-létezőnek nyilvánítják 
ezeket. Hisz csak épp annyira valóságosak, amennyire a mese, amelyhez 
tartoznak, amiben megegyeztünk, hogy elhisszük. Az unokáink csak akkor fogják 
ezeket a hiteleket törleszteni, ha a jelentések rendszere, amelyben ezeknek az 
adósságoknak értelmük van, még mindig érvényben lesz. Azt gondolom azonban, 
hogy egyre több és több ember veszi észre, hogy az államadósságot, az USA 
külföldi adósságát és sok privát jelzálog és hitelkártya adósságát soha nem fogják 
visszafizetni.  

Úgy gondoljuk, hogy a Wall Street-i mágnások kereket oldottak a milliárdokkal, 
de mik ezek a milliárdok? Ezek is csupán számítógépen szereplő számok, és 
elméletileg egy paranccsal törölhetőek. Ugyanez a helyzet azzal a pénzzel, 
mellyel Amerika tartozik Kínának, vagy a harmadik világbeli országok a 
bankoknak. Egy egyszerű nyilatkozattal el lehetne ezeket engedni. Így a 
különböző pénzügyi megmentési programokban átadott hatalmas összegeket a 
várakozások kezelésének egy másik módjának is tekinthetjük, bár ezúttal ez egy 
nem tudatos módszer. Ezek az átadott összegek rituális cselekedetek, melyek 
megkísérlik állandósítani a mesét, a megállapodások mátrixát és az ezt körülvevő 
emberi tetteket. A vudu mágia bűvös hatalmának fenntartására tett kísérletek, 
hogy a főiskolai végzőst a karrier ösvényén tartsák, a középkorú férfit pedig a 
jelzálogához láncolják, keveseknek szó szerint hegyeket megmozgató erőt adnak, 
míg sokakat láncra vernek. 

Ha már Kínánál tartunk, tanulságos megvizsgálni a Kínával szemben fennálló 
kereskedelmi egyensúlyhiány mögötti fizikai valóságot. Alapvetően az a helyzet, 
hogy Kína hatalmas mennyiségű árucikket szállít nekünk: ruhákat, játékokat, 



elektronikát, szinte mindent, ami a Wal-Martban kapható, és ezért mi 
átrendezünk néhány adatot a számítógépen. Eközben a kínai munkások 
ugyanolyan keményen dolgoznak, mint mi, azonban a napi bérükért sokkal 
kevesebbet tudnak vásárolni. A régi, nagy birodalmak idején Kínát „hűbéres 
állam”-nak nevezték volna, és amit nekünk küld, azt „tizednek”. (3) Mégis, Kína is 
el fog követni mindent, hogy a Pénz jelenlegi Meséjét fenntartsa, lényegében 
ugyanazokból az okokból, mint mi: az elit réteg hasznot húz belőle. Éppen úgy, 
mint az ókori Rómában. A birodalmi főváros és a provinciák elitjei az emberek 
nyomorúságán gyarapodtak, ami az idő múlásával csak fokozódott. 
Engedelmesnek és ostobának kell idomítani őket, a tömegeknek adott kenyérrel 
és cirkusszal: olcsó étel, olcsó izgalmak, celeb hírek és Super Bowl.   

Akár mi jelentjük ki róla, hogy vége, akár magától ér véget, a pénz története sok 
mindent magával fog rántani. Ez az oka, hogy az Egyesült Államok nem hagyja 
egyszerűen csak bedőlni adósságát. Ha nem fizetne, a mese – melyben a Közép-
Kelet olajat szállít nekünk, Japán elektronikát, India textilt és Kína műanyagot – 
véget érne. Sajnos, vagy inkább szerencsére, a mesét nem lehet a végtelenségig 
folytatni. Az alapvető ok az, hogy ez a történet a véges világban lévő 
exponenciálisan növekvő adósság fenntartásától függ.  

Amikor a pénz elpárolog, ahogy ez az adósságdefláció jelenlegi ciklusában éppen 
történik, a fizikai világban nem sok azonnali változás következik be. Nem 
gyulladnak meg valuta-kazlak, nem robbannak fel gyárak, nem állnak le a gépek, 
az olajkutak sem száradnak ki, és az emberek gazdasági képességei sem tűnnek 
el. Az összes anyag és készség, amely ma az emberi gazdaságban áramlik, 
melynek eredményeként élelmiszerhez, lakáshoz, közlekedési és szórakozási 
lehetőségekhez, stb. jutunk, ugyanúgy léteznek, mint korábban. Ami eltűnik, az a 
tevékenységeink összehangolásának és a közös erőfeszítésre való 
összpontosításnak a képessége. Még mindig képesek leszünk egy új repülőteret 
vizionálni, de már nem tudjuk megépíteni. A mágikus talizmán „itt egy 

repülőteret kell építeni” anyagi valóságban realizálódni képes sugallata elveszti 
erejét. Az emberi kéz, elme és gépezet megtartja összes képességét, többé 
mégsem tudjuk megtenni azt, amit korábban. Az egyetlen dolog, ami változott, a 
felfogásunk. 

Ezért tekinthetjük a pénzügyi szanálást, a mennyiségi lazítást és más, a gazdaság 
megmentésére tett pénzügyi intézkedéseket a várakozások menedzselése 

kiterjesztett gyakorlatának, amelyek azonban egy mélyebb, kevésbé tudatos 
szinten zajlanak. Mert mi is a pénz egyébként? A pénz csupán egy társadalmi 
megegyezés, egy mese, ami jelentést és szerepeket kölcsönöz. A pénz klasszikus 
definíciója - csereeszköz, felhalmozási-eszköz, elszámolási egység - csak azt írja 
le, hogy mit tesz a pénz, nem pedig azt, hogy mi az. Fizikailag úgyszólván semmi. 
Társadalmilag szinte minden: az emberi tevékenység koordinálásának és a 
kollektív emberi szándék összpontosításának elsődleges ügynöke.  

A kormány dollár billiárdokat vetett be, de ez alig különbözik a korábbi üres 
szavak alkalmazásától. Egyik sem több mint a szimbólumok különböző 
típusainak manipulálása, és mindkettő azonos okból vall kudarcot: a mesének, 
amit állandósítani próbálnak, lejárt az ideje. Az, amit normálisnak hittünk, 
fenntarthatatlan volt. Fenntarthatatlan két szinten is. A „normális” első szintje az 
adósságpiramis, a pénz exponenciális növekedése, amely elkerülhetetlenül 



meghaladja a reálgazdaságét. A megoldás ezen a szinten az, amit a liberális 
közgazdászok (akik általában keynesianusokként azonosítják magukat) 
javasolnak: a vagyon újraelosztása, fiskális ösztönzés, az adósságok leírása, és így 
tovább. Ezeken keresztül remélik újraindítani a gazdasági növekedést, ami a 
„normális” másik szintje, amely nincs többé.   

 

Az emberiség felnőtté válásának próbatétele  

A történet, amely napjainkban véget ér, sokkal mélyebb, mint pusztán a pénz 
meséje. Úgy hívom, hogy az Emberiség Felemelkedésének története. Ez a 
végtelen növekedés meséje; mai pénzrendszerünk ennek a történetnek a 
megtestesülése, amely lehetővé teszi és egyre hajszolja a természet 
birodalmának emberi birodalommá változtatását. Évezredekkel ezelőtt 
kezdődött, amikor az emberek megszelídítették a tüzet és először készítettek 
eszközöket; felgyorsult, amikor ezen eszközök segítségével állatokat és 
növényeket kezdtünk háziasítani, és elkezdtük meghódítani a vadont, hogy 
magunkévá tegyük a világot. Dicsősége csúcspontját a Gépek korában érte el, 
amikor létrehoztunk egy teljesen mesterséges világot, minden természeti erőt a 
szolgálatunkba állítottunk, és azt képzeltük, hogy mi vagyunk azok urai és 
birtokosai. És most, a történet a végéhez közeledik, mivel a könyörtelen 
felismerés rávilágít, hogy ez a mese nem igaz. Attól, hogy úgy tettünk, a világ még 
nem lett a mienk, illúziónk ellenére nem tudjuk irányítani. Ahogyan a technika 
nem kívánt következményei szaporodnak, ahogyan közösségeink, egészségünk 
és civilizációnk ökológiai alapjai gyengülnek, ahogyan a nyomor, az erőszak és az 
elidegenedés új mélységeit ismerjük meg, a történet végső szakaszába lépünk: 
válság, csúcspont és végkifejlet. Mesemondóink rituáléi hiábavalóak. Nincs 
történet, mely a saját végén túl is folytatódna. 

De ahogyan az élet nem ér véget a kamaszkorral, civilizációnk fejlődése sem áll 
meg a növekedési szakasz lezárultával. Egy olyan átmenet közepén vagyunk, 
amely nagyon hasonlít a kamaszkorból a felnőttkorba való átlépéshez. A fizikai 
növekedés megáll, az éltető erőforrások befelé fordulnak, hogy más területeken 
indítsák be a fejlődést. 

A gyermekből felnőtté válásnak két fontos fejlődési jegye van az egyén és a fajok 
szintjén egyaránt. Az első, hogy szerelmesek leszünk és ez a szeretetkapcsolat 
más, mint ami anya és gyermeke között van. Gyermekkorban a szeretetkapcsolat 
elsődlegesen az elvételen alapul. Boldog vagyok, hogy minden tőlem telhetőt 
megadhatok a gyerekeimnek, és szeretném, hogy mindezt korlátozások nélkül el 
is vegyék. A gyereknek joga van megtenni mindent, ami a növekedéshez 
szükséges, mind fizikailag, mind mentálisan. A jó szülő biztosítja ezeket a 
forrásokat a növekedéshez, ahogy Földanyánk is biztosította számunkra. 

Eddig mi, emberek, a földdel való kapcsolatunkban gyermekek voltunk. 
Magzatként a halászó-gyűjtögető létezésből indultunk, ahol nem tettünk 
különbséget az ember és a természet között, hanem annak méhében éltünk. A 
csecsemő nem tudja jól megkülönböztetni az „én-t” a „nem én”-től, időbe telik, 
míg kialakítja öntudatát, az egót, és megtanulja, hogy a világ nem önmaga 
kiterjesztése. Ez ugyanígy történt az emberiség esetében is. Míg a vadászó-
gyűjtögető ember nem alkotott külön fogalmat a „természet” és az „ember” 



számára, a földműves, akinek megélhetése a természet tárgyiasításától és 
alakításától függ, elkülönült kategóriaként kezdett gondolni a természetre. Az 
emberiség gyermekkorában a földművelő társadalom egy elkülönült identitást 
fejlesztett ki és növesztett nagyra. Aztán serdülőkori rohamos növekedésbe 
kezdtünk az iparral, mentális síkon ekkor jelent meg a descartes-i tudományon 
keresztül a fiatal tizenéves szélsőséges elkülönültsége,  teljesen kifejlett egoja és 
a hiper-racionalitása; a fiatal tinédzseré, aki - mint az emberiség is a Tudomány 
Korában - befejezi  a kognitív fejlődés az elvonttal való foglalkozást magába 
foglaló „formális műveleti” szakaszát. Mivel azonban ahogyan a szélsőséges yang 
magában hordozza a yin születését, úgy a szélsőséges elkülönültség állapotában 
is ott rejtőznek a következő fázis, az újraegyesülés magvai.    

Serdülőként szerelmesek leszünk, tökéletesen ésszerű és tökéletesen önző 
világunk szétesik, amint az egyén kiterjed, hogy a szeretett lényt személyisége 
határain belülre fogadhassa. A szeretet-kapcsolat új fajtája alakul ki: már 
nemcsak azon alapul, hogy elveszünk, hanem adunk is, és együtt teremtünk 
benne. A Másikba teljesen különálló egyénként szeretünk 
belé,megtapasztalhatjuk az újraegyesülést az eredeti egységélménynél is 
mélyebben, mert már ismerjük az elkülönülés teljes útját.  

Az új szerelem-tudatosság első tömeges ébredése az 1960-as években a 
környezetvédelmi mozgalom születésével indult meg. Elkülönültségünk 
csúcspontján, a természet látszólagos leigázásának diadalmas szemlélésekor 
ráébredtünk, hogy mennyit kaptunk tőle; ráébredtünk fájdalmaira, sebeire és 
már nemcsak arra vágytunk, hogy elvegyünk a Földtől, hanem hogy adjunk neki, 
megvédjük és dédelgessük is. Ez a vágy nem a kihalás miatti félelmen alapult (ez 
csak később jött), hanem szereteten. Beleszerettünk a Földbe. Abban az 
évtizedben készültek bolygónkról az első fotók, ahogyan a keringő műholdakról 
látni, és elkápráztatott minket a Föld szépsége. A Föld kívülről való szemlélése 
volt a természettől való elkülönülés utolsó előtti lépése; a legvégső lépés pedig, 
amikor az űrhajósok felszálltak, fizikailag is hátrahagyva a természetet. Ők is 
beleszerettek a földbe. Rusty Schweickart űrhajós szavaival: 

A Holdról nézve a Föld olyan apró, és olyan törékeny, és olyan drága kicsi pont 
abban az Univerzumban, hogy a hüvelykujjaddal eltakarhatod. Aztán rájössz, hogy 
azon a ponton, azon a kicsi kékes és fehéres dolgon, ott van minden, ami valamit is 
jelent számodra: a történelem, a zene, a költészet, a művészet, a halál, a születés, a 
szerelem, a könnyek, az öröm, a játékok, minden. Mindez pontosan itt van ezen a 
kicsiny kis ponton, melyet letakarhatsz a hüvelykujjaddal. Aztán ráébredsz ebből a 
szemszögből, hogy örökre megváltoztál, hogy van itt valami új, hogy a kapcsolat 
már nem az, ami volt.   

A felnőtté válás második mérföldköve egy próbatétel. Az ősi törzsi kultúráknak 
különféle nagykorúsági rituáléik és próbatételeik voltak, melyek során 
elszigeteltséggel, fájdalommal, böjttel, pszichedelikus növényekkel, vagy más 
eszközökkel szándékosan szétzúzták a kicsi én személyiségét, majd újraépítették 
és egy nagyobb, transzperszonális identitásba olvasztották. Bár ösztönösen 
keressük ezt az ivásban, a kábítószerekben, a baráti társaságokban, a 

katonaságban és egyéb formákban, a modern férfiak és nők rendszerint ennek a 
folyamatnak csak részleges élményét szerzik meg; így örökre serdülőkorban 
maradunk, amely akkor ér véget, ha a sors beavatkozik és szétrombolja 



világunkat. Csak ekkor léphetünk be a kiterjesztett személyiségbe, melyben adni 
éppen olyan természetes, mint a kapni. Miután átmentünk a felnőttkorba vezető 
átjárón, a férfi vagy a nő tehetségeinek teljes birtokába kerül és arra törekszik, 
hogy azokkal hozzájáruljon mindenki jólétéhez a törzs teljes jogú tagjaként. 

Napjainkban az emberiség egy hasonló próbatételen megy keresztül. Az egymást 
érő válságok próbatételt jelentenek személyiségünk magja számára, egy próbát, 
melyben nincs biztosíték még a túlélésre sem. Olyan képességeket hív elő 
bennünk, amelyekről nem is tudtunk, és arra kényszerít minket, hogy új módon 
viszonyuljunk a világhoz. A kétségbeesés, amelyet az érzékeny emberek éreznek 
a válsággal szembesülve, a próbatétel része. (4) Ugyanúgy, mint egy törzsi 
beavatás után, ha mi, az emberi nem kikerülünk belőle, az élet „törzsének” teljes 
jogú tagjaként fogunk csatlakozni a minden létező közösségéhez. Technológiánk 
és a kultúránk egyedülálló képességeit pedig mindenki javára fogjuk használni.   

Az emberiség gyermekkorában az a pénzrendszer, amely létrehozta és 
kikövetelte a növekedést, hogy egyre többet vegyünk el a Földtől, talán még 
helyénvaló is volt. A Felemelkedés meséjének szerves része. Ma azonban gyors 
ütemben avul el. Nem egyeztethető össze a felnőtt szeretettel, a közösen teremtő 
társkapcsolattal, sem a felnőtté válással együtt járó Adakozóvá éréssel. Ez a 
valódi oka annak, hogy egyetlen olyan pénzügyi és gazdasági reform sem fog 
tudni működni, amely nem egy újfajta pénzre épül. Az új pénznek egy új mesét 
kell megtestesítenie, olyat, amely nemcsak anyaként, hanem szeretőként tekint a 
természetre. Még hosszú ideig szükségünk lesz a pénzre, mert szükségünk van 
mágikus szimbólumokra az Emberek Meséjének megvalósításához, hogy azt, 
mint egy kreatív mintát alkalmazzuk a fizikai világra. A pénz lényeges jellemzője 
nem változik: mágikus jelekből fog állni, legyen az fizikai vagy elektronikus, 
melyekkel szerepeket jelölünk ki, szándékokat összpontosítunk és 
összehangoljuk emberek tevékenységét.  

A könyv következő része egy ilyen pénzrendszert ismertet, valamint a vele járó 
gazdaságot és lélektant. A mesék közelgő átalakulásának van egy személyes, 
néhányak szerint spirituális dimenziója. A ma uzsora-pénze az Elkülönültség 
történetéhez tartozik, melyben a „több nekem - kevesebb neked” érvényes. Ez a 
kamat lényege: csak akkor fogom a pénzemet „megosztani” veled, ha a végén 
cserébe nekem még több lesz. A pénz kamata rendszerszinten ugyancsak 
versenyhelyzetet, szorongást és nagy vagyonkülönbségeket generál. Eközben, a 
„több nekem - kevesebb neked” szólás az ego mottója is, és egy közhely, ha 
elfogadjuk a modern közgazdaságtan, biológia és filozófia elkülönült és 
leválasztott egyénét.   

Csak amikor önérzékelésünk a szereteten keresztül kiterjed, hogy magába 
fogadja a többieket,  akkor fordul át a közhely az ellentétjébe: „A több neked azt 
is jelenti, hogy több nekem.” Ez az alapvető igazság, amely a világ hiteles 
spirituális tanításaiban megtestesül, kezdve Jézus aranyszabályával, amelyet 
félreértelmeztek és így kellene érteni: „Amit másoknak cselekszel, azt saját 
magaddal teszed” - a karma buddhista doktrinájáig. Azonban ezen tanítások 
puszta megértése és a velük való egyetértés nem elég; sokan vonalat húzunk a 
közé amit hiszünk és amit élünk. Annak a módnak, ahogyan a létezést 
megtapasztaljuk a valódi átalakítására van most szükség,, és ez az átalakulás 
nagyjából ugyanúgy valósul meg, ahogyan kollektív átalakulásunk jelenleg zajlik: 



az eddigi Világ Meséjének és Egyén Meséjének összeomlásán és az új mesék 
születésén keresztül. Hiszen a személyiség is végsősoron egy történet, kezdettel 
és véggel. Átmentél-e valaha olyan tapasztaláson, mely után szinte azt sem 
tudtad, ki is vagy valójában?  

Az érett, kapcsolódó és mindennel együtt létező egyén egyensúlyt teremt az adás 
és az elfogadás között. Ebben az állapotban akár egy személy, akár egy teljes faj 
vagy, a képességeid szerint adsz, és mivel hasonló lelkületűekkel vagy 
kapcsolatban, igényeid szerint kapsz. 

Nem véletlen, hogy épp az imént fogalmaztam újra a szocializmus alapvető 
tételét: „Mindenkitől a képességei szerint, mindenkinek az igényei szerint”. Ez jól 
leír bármilyen ajándék-hálózatot, akár az emberi test, az ökoszisztéma, vagy a 
törzsi ajándék-kultúra szintjén. Ahogy később leírom, a megszentelt gazdaságra 
is érvényes ez az alapszabály. Ennek fizetőeszköze az Emberek, az Egyén és a 
Világ az uzsora-pénz által megtestesített Meséitől nagyon különböző történeteit 
hozza létre. Inkább ciklikus, mint exponenciális, mindig visszatér a forrásához; a 
természet kifosztása helyett annak védelmét és gazdagítását ösztönzi; 
újraértelmezi a gazdagságot, aszerint, hogy az egyén mennyire nagylelkű és nem, 
hogy mennyit halmozott fel; a bőség megnyilvánulása, és nem a szűkösségé. 
Képes globális szinten újrateremteni a primitív társadalmak ajándék-
dinamikáját, előhívni az emberi tehetségeket és a bolygó igényei felé terelni 
azokat.  

Emlékszem, hogy kamaszként Ayn Rand „Atlasz vállat von”-ját olvastam, fekete-
fehér karakterei, hiper-ésszerűsége és erkölcsi abszolutizmusa nagyon tetszett 
serdülő elmémnek. A könyv az elkülönült és a levált egyén, a zsoldos ego 
kiáltványa, és a mai napig vonzerőt gyakorol a serdülők elméjére. A könyv a 
legmaróbb gúnnyal illeti a kifejezést: „Mindenkitől a képességei szerint, 
mindenkinek az igényei szerint”, egy olyan képet fest, amelyen az emberek 
rászorultabbnak mutatják magukat csak azért, hogy az erőforrások nagyobb 
részét osszák ki számukra, miközben a termelőknek nincs motivációjuk termelni. 
Ez a forgatókönyv, melyet el is játszottak a kommunista blokkban, a hiányra-
idomított modern én ösztönös félelmét visszhangozza: mi van, ha én adok, de 
semmit sem kapok cserébe? Az, hogy biztosítékot szeretnénk a viszonzásra, hogy 
kompenzáljanak a nagylelkűségemmel vállalt kockázatért, az érdek alapvető 
gondolkodásmódja, egy kamasz gondolkodmódja, amelyet kiszorít a 
kiterjesztettebb felnőtt én, amely éretté vált, hogy a létezők közösségének teljes 
jogú tagja legyen. Azért vagyunk itt, hogy megmutassuk tehetségünket; ez 
legbensőbb vágyaink egyike; enélkül nem élhetünk teljes életet. 

Mára a legtöbb emberi szükségletet pénz alapúvá tették, míg az ezek 
kielégítéséhez szükséges munka mennyisége folyamatosan csökken. Ezért annak 
érdekében, hogy az emberi tehetség teljes mértékben kifejeződhessen, ennek a 
fel nem használt kreativitásnak másfelé kell fordulnia, olyan szükségletek és 
szándékok felé, melyek idegenek az Elkülönültség pénze számára. Mert 
kétségtelen, hogy a pénz rendszere tönkretett és folyamatosan tönkretesz sok 
mindent, ami gyönyörű: valójában minden közösségi jót, melyet nem lehet 
kisajátítani. Íme, néhány példa: a fényszennyezéstől mentes csillagos éjszakai 
égbolt; a közlekedés zajától mentes vidéki táj; pezsgő multikulturális helyi városi 
gazdaság; szennyezetlen tavak, folyók és tengerek; az emberi civilizáció ökológiai 



alapja. Sokunknak van olyan tehetsége, amely ezek mindegyikéhez 
hozzájárulhatna, mégsem fizet senki, hogy átadjuk ezeket. Ez azért van, mert a 
pénz, abban a formában, ahogy mi ismerjük, végső soron a közösségi értékek a 
privátba való átváltásán alapul. Az új pénz ennek ellenkezőjét ösztönzi majd, és 
ezzel az ideáink és a gyakorlati pénzügyi realitás közötti konfliktus véget ér. 

Az uzsora-pénz a növekedés pénze, és tökéletes is volt az emberiség növekedési 
szakaszában és a Felemelkedés Meséje során, a dominancia és az uralom 
történetének keretében. A következő lépés az együtt teremtő kapcsolat a 
Földdel. Az erre az új szakaszra érvényes Emberek Meséje most áll össze. Szövői 
olyan területek látnokai, mint a permakultúra, holisztikus gyógyászat, megújuló 
energia, gombagyógyászat, helyi valuták, resztoratív igazságszolgáltatás, kötődő 
nevelés és millió egyéb terület. Ahhoz, hogy meg nem történtté tegyük a kárt, 
amit az Uzsora Kora okozott a természetben, a kultúrában, az egészségben és a 
lélekben, az összes bennünket emberré tevő adottságra szükség lesz, és ez 
valójában annyira nagy feladat, amely az összes tehetséget a fejlettség egy 
magasabb szintjére emeli.  

Ez talán reménytelenül naivnak, homályosnak és idealistának hangzik. Néhány 
érvelést már kifejtettem a The Ascent of Humanity (Az Emberiség Felemelkedése) 
könyvemben, és még részletesebben kifejtem ennek a könyvnek a második 
felében. Mostantól figyeld idealista és cinikus énjeid egymással versengő hangját 
és kérdezd meg magadtól: „El tudom viselni, hogy bármi kevesebbel beérjem?” El 
tudod viselni, hogy elfogadd a nagy és növekvő rútság világát? Meg tudod állni, 
hogy elhidd, hogy ez elkerülhetetlen? Nem tudod. Az ilyen hit lassan, de biztosan 
megöli a lelkedet. Az elme szereti a cinizmust, annak kényelmét és biztonságát, 
és habozik elhinni bármi rendkívülit, de a szív másra késztet, a szépségre 
ösztönöz, és csakis a szív hívását meghallva merhetjük megalkotni az Emberek új 
Meséjét.  

Azért vagyunk itt, hogy valami szépségeset hozzunk létre, én úgy hívom: „egy 
gyönyörűbb világot, amelyről a szívünk súgja, hogy lehetséges”. Amint ennek az 
igazsága egyre jobban és egyre mélyebbre beépül, és ahogyan az egymást érő 
válságok kitolnak bennünket a régi világból, magától értetődően egyre többen 
fognak a következő igazságok szerint élni: ha több van neked, az nem jelent 
kevesebben nekem; amit veled teszek, azt magammal teszem; úgy élj, hogy add 
oda, amit csak tudsz, és azt vedd el, amire szükséged van. Ezeket most azonnal 
elkezdhetjük! Félünk, de amikor tényleg elkezdünk így élni, akkor a világ válaszol 
igényeinkre és még többet is ad. Az elkülönültség meséjéről, amit az általunk 
ismert pénz testesít meg, belátjuk, hogy nem igaz és soha nem is volt az. Az 
elmúlt tízezer év mégsem volt hiábavaló. Időnként szükség van a 
hazugságlegteljesebb megélésére, mielőtt készek lennénk megtenni a következő 
lépést az igazság felé. Az elkülönültség hazugsága ma, az uzsora korában már 
teljes. Megtapasztaltuk a maga teljességében, a legmesszemenőbb szélsőségében, 
és láttuk, amit mindez kovácsolt: a sivatagokat és a börtönöket, a koncentrációs 
táborokat és a háborúkat; a jóság, az igazság és a szépség eltékozlását. Most a 
képességek, melyeket felemelkedésünk hosszú útján kifejlesztettünk, jó 
szolgálatot tesznek majd nekünk a küszöbön álló Újraegyesülés Korában. 

 



Jegyzetek 

1. Az Egyesült Államok Pénzügyminisztériuma, “Éves jelentés az 
államadósságról” 2010. június 

2. Ezzel nem áll szándékomban elítélni a vudu kultuszt, sem pedig a primitív 
hókusz-pókusz példájaként említeni. Valójában a hókusz-pókuszt sem áll 
szándékomban elítélni. Legyen az a modern pénzügyi rendszer vagy a vudu 
szertartás, a jelképek mágiája ugyanazon alapelvek mentén működik. Modern 
rendszerünk szertartásai nagyon kevéssé különböznek a primitív 
szertartásoktól.  

3. Néha a hatalom eltolódik a hűbéresek felé, mivel az uralkodó hatalom 
hanyatlani kezd, és olyan mértékig támaszkodik az importált cikkekre, hogy 
elveszíti azt a képességét, hogy maga hozzon létre értéket. Úgy tűnik, ma ez 
történik Kínával. Lehet, hogy Kína  csak átmenetileg játssza a hűbéresi szerepet 
egy másik végkifejlet érdekében. 

4. Tulajdonképpen minden rendben van: a válság a maga evolúciós feladatát látja 
el, de ne hagyd, hogy ez lehűtse a nyugtalanságodat. Minden rendben van, csak 
érezékelésünk súgja azt, hogy minden rettenetes.  

 


